

# 虛擬社群的集體記憶與儀式傳播： 一個關於「龍魂不滅」的初探性研究

曾武清

交通大學傳播研究所

fiveman@ms28.hinet.net

## 摘 要

本研究是國內首篇將「集體記憶」概念，放置於網路脈絡下討論的學術論文，期以「初探」精神，不僅解釋「集體記憶」的力量，恰足以凝聚網路龍迷社群的「我族」意識，也嘗試探討在集體記憶的「建構」過程中，網路媒介的「儀式傳播」特性造成何種影響？本研究以味全龍棒球隊球迷經營的電子佈告欄《Dragons 龍板》作為研究對象，透過文本分析、深入訪談發現：網路龍迷的互動模式並非基於功利考量，也不以控制為目的，乃遵循 Carey 所提「儀式」觀點，強調彼此價值信念的共享。而在龍隊解散後，網路龍迷仍然憑恃 Halbwachs「集體記憶」理論，在網路世界耕耘龍迷的專屬園地，構築龍魂的安頓處所，建構「龍魂不滅」的故事傳說。最終歸納：藉由儀式傳播模式與集體記憶建構過程，虛擬社群得以維繫集體認同，進而凝聚社群意識，展現社群力量。

**關鍵詞：**虛擬社群、集體記憶、儀式傳播、味全龍、電子佈告欄

[收稿]2003/02/19; [複審]2003/11/17; [接受刊登]2003/12/15